

# Délvidék

Bácskai Napló  
Politikai napilap  
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

<b>MEGJELENÉS</b>	
Minden nap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut 28.	
Telefon: 306.	
<b>ELŐFIZETÉSI DÍJAK:</b>	
Helyben házhoz hozva	
egész évre	14.00
három évre	7.20
negyed évre	2.60
egy hónapra	1.20
Védőpostán külföldre	
egész évre	17.00
három évre	8.70
negyed évre	3.20
egy hónapra	1.50

## Elbocsájtják az orosz diplomatákat és hivatalnokokat.

Stockholm, dec. 6. Az orosz kormány 150 diplomáciai képviselőt és konzulátus hivatalnokait, akik nem akarták a bolsevikiek uralmát elismerni, elbocsátotta az államfő szolgálatból.

## Tisza István a királynál.

Bécs, dec. 6. Tisza István gróf a külügyi expozé után felkereste Wekerle Sándor miniszterelnököt és kérte, hogy eszközöljön ki részére kihallgatást a királynál. Wekerle örömmel teljesítette kérését, amit mai kihallgatásán a király elé terjesztett.

A király hozzájárult a kihallgatáshoz és Tisza István gróf a király tartózkodási helyére ment, ahol a király a kora délutáni órákban hosszabb magánkihallgatáson fogadta.

## Szibéria köztársaság lett.

Koppenhága, december 5. Az Utro Roszszij azt jelenti, hogy Szibéria független köztársasággá kiáltotta ki magát és elnökévé Amíjkot választotta meg. Az ország színei: zöld és fehér. A kormány első intézkedése az volt, hogy a fronton álló szibériai csapatokat hazarendelte.

## Duchonin megöletése után Kornilov megszökött.

Rotterdam, december 6. Duchonint saját katonái kidobták a vasuti kocsiból és azután megölték. Duchonin megöletése után Kornilov a főhadiszállásról megszökött.

## Az internált orosz nagykövet ügye.

Rotterdam, dec. 6. Az angol alsóházban interpellációt akartak előterjeszteni Csigorin internálása ügyében, akit a bolsevik kormány londoni nagykövetté nevezett ki. Az interpelláló Csigorin szabadonbocsátását akarta indítványozni, hogy Oroszországgal ennek révén javuljon a viszony. A kormány képviselőjének kérésére az interpelláló elállott a felszólalástól.

## Popovics pénzügyminisztersége.

Bécs, december 6. Spitzmüller Sándor báró volt osztrák miniszterelnök hosszasan tanácskozott Wekerle Sándor miniszterelnökkel.

A delegátusok körében ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy ez a tanácskozás összefüggésben áll Popovics Sándornak pénzügyminiszterré leendő kinevezésével akinek erre az állásra való meghívása után Spitzmüller fogják kinevezni az Osztrák-magyar bank kormányzójává.

## A lengyel nemzeti bizottság és a magyar delegátusok tárgyalásai.

Bécs, dec. 6. A lengyel pártok megbízásából ma délelőtt a lengyel nemzeti bizottság Ronikier gróf vezetésével felkereste a magyar delegátusokat és velük a lengyel kérdéssről tanácskoztak.

## Ukránia terjeszkedik.

Stockholm, dec. 6. Az ukrán ráda kiterjesztette hatalmát mindazokra a területekre, ahol a lakosság többsége ukrán.

## A nők közéleti szereplése.

Irta: Dr. Vass József.

A közéletnek három tere van: gazdasági, kulturális és politikai. 10 millió nő van Magyarországon; ebből 3 és fél millió édesanya, 2 millió leány, 2 millió olyan, akinek önálló keresete van, 2 és fél millió nő van tehát még, akik inaktív életet élnek, akik nem számítanak a nemzetgazdaságtan szempontjából. Ez a statisztika háború előtti; háború után a férfihány még nagyobb lesz. — Még nagyobb lesz a szükség a nők munkájára.

Gazdasági téren 2 millió 668 ezer 597 nő dolgozott 1910-ben. Ennek egyharmada őstermelő, a másik kétharmada cseléd és ipari munkás és minthogy e kétharmadnak csak nagyon kis százaléka volt önálló, ezért a kétharmad egyszersmind proletár. Proletár, mert függ, proletár, mert nem kapja azt a bért, mint az ugyanazon munkát végző férfi. Es ennek a szervezetlenség az oka.

Kulturális téren a statisztika a következőt mutatja: nyolc osztályt végzett kereső nő volt 1910-ben 21337; nem kereső nő 18265; hat középiskolát végzett kereső nő 10000; nem kereső 26251. Négy osztályt végzett kereső nő 41700; nem kereső 14170. Összesen tehát mintegy negyedmillió van és annak nagyobb része szintén kiaknázatlan munkaerő, mint a fentebbi számok mutatják. Ezeket álláshoz juttatni, mun-

kába állítani, nemzetgazdasági törekvés.

A kulturális női munkaerőket alkalmazítani kell arra, hogy a szociális államnak szociális munkái legyenek.

Az állam megszűnt jogállam lenni, szociális állam iparkodik lenni. (Gyermekvédelem, agg- és szegényügy stb.) De a férfiállamnak kemény a keze, paragrafusokat gyárt és nincs meleg lelke.

Politikai téren áll az az elv, hogy a társadalomban feltartóztatlan a fejlődés. Elvünk, az anyaság, nem meríti ki a női hivatást és a nő politikai szereplése ellen a hit szempontjából kifogás nem emelhető. A fejlődés el fog oda jutni, hogy a politikában a férfi egyenlő legyen a nővel. A fejlődés azonban fokozatos.

A közelebb fekvő nagy követelményeket akarjuk megvalósítani és a követelmény a szociális életben és közéleti képviselőben (szegényügy, iskolagondnokság), a nő nagy tevékenysége. A franciák is így tettek és bár ott nagy ellenzéke volt a nők választójogának az 1914. évben mégis kimondták, ha a nő ennyire képes a képviselőtestületben, szükséges a munkája és iránya az országos politikában is. Munkával készüljön a nő a választójogra, de a nő e törekvésében is legyen benne a történelmi múlt, a magyarság és a kereszténység.

## Kilenc órakor kezdődjék a tanítás az iskolákban!

Kövessük Hunyadvármegye példáját

Hunyadvármegye értesítette Szabadkát és a megyét, hogy memorandumot szerkesztett, amelyben kéri a közoktatásügyi minisztert, hogy ezentúl a tanítás az iskolákban, különösen az elemi iskolákban, ne 8-kor, hanem 9-kor kezdődjék.

Pedagógiai szempontból és az időjárásra való tekintettel kívánja a memorandum a 9 óras kezdést.

Pedagógiai szempontból azért volna előnyösebb, mondja, mert a gyermekek lelki működése, melyet az éjszakai álmok károsan hátráltatnak, intenzívebbé csak akkor válik, ha a fölkelés után egy pár órai időt nyer, hogy az agy a lázas álmokkal együtt járó képzetektől megszabaduljon.

A másik ok a ruházati kérdés volna és az időjárás. Kilenc óra felé már nincsen olyan hideg, a hőmérséklet enyhébbé válik, a fagy enged, és ez nem mellőzendő körülmény most, amikor nagyon fogyatékos ruhában, rossz cipőcskékben róják a tudomány országutját.

## Általános béke.

Az orosz ferradalom, mondta Hindenburg minapában, a mi győzelmeink következménye. Szórolszóra így igaz, noha a ferradalom angol pénzen csinálták, azért, hogy az akkor már békére hajlandó cárt detronizálhassák a többszörösen megvert orosz seregeket megegyeszer támadásra hajszolják. Amde az elhajított kő nem ott állt meg, ahol az angol szándék akarta, hanem tovább repült és okozta mindazokat a világtörténelmi eseményeket, melyeknek logikus következménye a békeajánlat. Az események egymásba fonódó láncolatát pedig alapjában egyesegyedül a harcéri helyzet idézte föl s Oroszország ma sem kérne békét, ha nem érezné magát megvertnek és a további hadviselésre képtelennek.

Azon kell tehát lennünk, hogy többi ellenségeinket is sorba berészkeltjük ugyanebbe a kényserhelyzetbe. Az általános béke csak így születik meg.

Tehát mentül inkább óhajtjuk a háboru végének közeledését, annál kevésbé szabad ellanyhulnunk, annál inkább össze kell szedni minden erőnket, hogy a birkozás utolsó döntő fordulataiban is mi lehessünk a győztesek. A béke kérdése a harcereken fog eldőlni. Tehát harcainkat eszerben nem hagyhatjuk, el kell látnunk őket mindennel, ami a hadviseléshez szükséges. Egy szó mint száz: ha végleges békét akarunk, jegyeznünk kell a hetedik hadiköleszre.

Válódni amerikai

# fogak és fog-sorok.

Különlegességek  
fogászati munkákban,  
aranyból és platinából,  
valamint arany- és platinafogak, koronák és hidak, ugyancsak szápadlás nélküli fogak.  
Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömés (plombások.)

Schäffer Géza  
vizsgázott fogtechnikus.  
Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 58.

## Az éjjel Szabadka majdnem Gyöngyös sorsára jutott

Nagy tűz a Magyar-utcában. Nem volt víz a tűz oltásához.

Az éjjel félhárom órakor a toronyőr és az állami telefon egyszerűen jelezte, hogy a Magyar-utca 129. számú házában tűz ütött ki. Ugy a városi, mint az önkéntes tűzoltók hamarosan felkészültek és a tűz jelzése után néhány perccel már meg is jelentek a helyszínen. Itt Varga Lajosné 129. számú 20 méter hosszú és 6 méter széles nádfedeles házat teljesen lángokban találtak. A tűz oltásához nagy apparátussal fogtak hozzá, mert rögtön felismerték a helyzet veszedelmét. Varga Lajosné házából ugyanis csak egy kaputávolságra volt Szabó József Magyar-utca 128. számú 12 méter hosszú 6 méter széles szintén nádfedeles háza.

A két ház veszedelmes közelsége arra készítette a tűzoltókat, hogy legalább Szabó József házat — melyre még akkor nem terjedt át a tűz — mentse meg a pusztulástól. Ebbeli kísérletük azonban kudarcot vallott a vízhiány következtében.

Néhány száz lépésre a tüzeset-

től van egy ártézi kut, mely azonban már több mint féléve használhatatlan. Csakis ennek tudható be, hogy a tüzet nem tudták elfojtani és a továbbterjedését megakadályozni.

Egyébként Szabadka városának nagy szerencséje, hogy a tűzvész nem 24 órával előbb pusztított — az előző szeles éjjelen. Így is a tűzoltók nagy erőfeszítésébe került, hogy Szabadka nem került Gyöngyös sorsára. A környékbeli kutakból a víz mindenünnen kifogyott és egészen a városi székház előtti ártézi kútból kellett vizet szállítani.

A kár körülbelül 8320 korona. Varga Lajosné házában a tűz közvetlen becsülés szerint 3160 korona kárt okozott, — míg Szabó József kára 5160 korona. Ez utóbbi helyen a lakóházon kívül leégtek a melléképületek is; az istálló és a kamrák.

A tüzet csak reggel 7 óra 30 perckor tudták annyira elnyomni hogy a tűzoltók bevonulhattak.

## A palicsi béketemplomért!

— A szabadkai Mária-Kongregációk közös ünnepélye. —

Megemlékeztünk már arról a mozgalomról, melyet a szabadkai kongregációk indítottak a Palicson építendő béketemplom javára.

December 8-át, a Szeplőtlen Fogantatás ünnepét arra használják fel a kongregánisták, hogy e templom javára ünnepélyt rendeznek.

Az ünnepélyek programja a következő:

1. December 8 án délelőtt 7 órakor közös áldozás a békéért a Szent Teréz-templomban.

2. December 8 án délután 4 órakor közös tagfelvétel a női Mária-kongregációkba. Tartja Vojnich Dezső prépost plébános. Szónok dr. Vörös Nándor.

3. December 9-én délután 4 órakor közöstagfelvétel az urak és gimn. ifjusági kongregációkban. Tartja P. Bangha Béla S. J.

4. December 9-én délután 5 órakor közös ünnepély a városi székház dísztermében.

A városi székház dísztermében 9 én délután 5 órakor megtartandó ünnepély másora:

1. G. Rossini: „Semiramis“. Ouverture. Zongorán játsszák: Frecs Ida és Arday Mária.

2. A katolikus autonómia. Beszéd. Tartja Resch Béla igazgató.

3. „Az Ur gondol read“. Karének Abt Ferencről. Előadja a zárda énekkara.

4. „Imádság a háboru idejére.“ Költemény Sik Sándortól. Szavalja Kovács István főgimn. VI. oszt. tanuló.

5. Fr. R. Schumann: Sonate G moll op. 22., zongorán játssza dr. Vörös Nándor cs. és kir. táborig. lelkész.

6. Ünnepi beszéd. Tartja P. Bangha Béla.

7. Pápai himnusz.

Belépti díj 3 korona, amely a palicsi béketemplom javára lesz fölajánlva. Jegyek előre vásárolhatók a könyvtárakban.

Felhívjuk a közönség figyelmét a városi székház díszterme előtt felállított könyvtárra és karácsonyi ajándékok kiállítására.

## Vakmerő betörő Veprődön.

— Lelopja az ágynemű huzatait. —

Keddről szerdóra virradó éjjel egy szinte tulságosan bátornak mondható betörő garázdálkodott Veprődön. Legelőször néhai Pollich Vendel földműves házában próbált szerencsét, de az asszonyok ébersége megghiúsította kísérletüket. Negyedóra múlva már Pollinger Miklós — (néhány háznyira Pollichéktől) kergette le őket az ablakról, amelyet vésővel jól összerongáltak. Féltilkenkétkor csoport lármát Dittó János, mert ablakát szintén fészegették vésővel.

Páratlan vakmerőségük azonban nem volt hiábavaló, mert a betörés mégis sikerült Grósz Miklósnál. A gazda u. i. kereste reggel vadonatúj télikabátját, melyet felesége az este a konyhába akasztott. Hült helyét lelte! Be akart

menni az első szobába, de az ajtó zárva volt. Az utcára siettek és az egyik ablaküveget az árokban találtak. Az ablaküveg ki volt szedve a rossz gitt mögül és így csak be kellett nyulni és kinyitni az ablakot. Grósz is az ablakon mászott be, de a zürzavar netovábbja tárukt eléje. Szekrény, asztalfiók, éjjeli szekrény föltörve, ágynemű széthányva, ruhadarabok az ablakban heverték. (Ezeket elvesztették a betörők; pedik kár érték a mai világban!) Minden néven nevezendő ruhát elvittek, még a lányáét is, aki a szállásról hozta be ruháit.

Érdekes azonban, hogy az ágyneműt, melyről még az áthuzatókat is elvitték az ágyterítővel együtt, otthagyták! Ágyneműt ta-

lán már eleget szereztek a jólelkű atyáknak. A kár csak ruhaneműekben 5-6000 korona. Pénzét Grósz jól elrejtette.

A kulai csendőrség megindította a nyomozást és valószínű, hogy néhány nap múlva már a börtön ajtaját fészegetheti a vakmerő betörő.

## A dijnokok egyesülete szabadkai csoportjának viharos közgyűlése.

Az országos dijnok-egyesület szabadkai csoportja 9-én — vasárnap — délután 3 órai kezdettel a szabadkai törvénytörvényi épület főtárgyalási termében, Kocsmár Gyula, a csoport elnökének vezetése mellett tartja ezévi rendes közgyűlést.

A közgyűlés tárgysorozatában a rendes folyó ügyek elintézésén kívül egy indítványt is találunk, mely tisztázni akarja a szabadkai csoportnak a központtal való személeti viszonyát. Emlékezetes még az az áprilisi országos botrány, mely a központ vezetőségét lelti ismeretlen ügykezeléssel vádolta. Azóta az ügy teljesen tisztázódott és a megvádolt személyeknek sikerült magukról elhárítani minden komolyabb veszélyt.

A szabadkai csoport ebben az ügyben legközelebből volt érintve, mert a központi vezetőséget szabadkai pénzek elikkasztásával vádolták. — A vádak elhangzása óta a szabadkai csoport először tart gyűlést. Bár már a botrány hullámai teljesen lecsendesültek, a csoport vasárnapi ülése viharosnak ígérkezik. A tagok szokatlanul nagy érdeklődést tanúsítanak a közgyűlés iránt és valószínűen egyhangúlag fogják elhatározni az anyaegyesületből való kilépésüket.

## Kisajátítások

a szabadkai pályaudvar kibővítésére.

A Délvidék számtalan esetben hangsúlyozta, hogy a sok vasúti szerencsétlenségnek, mely a szabadkai pályaudvaron történtek, egyedüli oka a vasúti állomás területének szűk volta. A pályaudvar kibővítésének érdekében a városi hatóság most megtette a szükséges lépéseket. Sajnálattal kell azonban tapasztalunk, hogy egyelőre eredménytelenül.

Tegnap délután a máv. fűtőház és műhely áthelyezésére szükséges terület biztosítására egy bizottság szállt ki, hogy a kisajátítási tárgyalásokat megejtse. A kisajátítandó terület a Székely Lukács-féle bizalától egész a Kladek-féle telekig húzódik. A bizottság tegnap megpróbálkozott, hogy a telektulajdonosokkal egyezsége jusson. Próbálkozása azonban kudarcot vallott a telektulajdonosok megmílliomosodni vagyódásának barrikádjain.

A kisajátítási ár a kataszteri érték szerint — a mai viszonyokhoz képest túl alacsonyan — lett megállapítva. Ezzel szemben a telektulajdonosok lehetetlen árat követeltek. Hogy egy példával is szolgáljunk, megemlítjük, hogy Kladek István 280 koronát kért négyszögölenként.

## Nagykendőbő! mellény.

Amióta nemcsak megkevesbedet, hanem csaknem teljesen eltűnt a ruhaszövet, az emberek találékonyasága felkutatva a női nagy és kiskendőket minéműségét és átalakította kabátokká, nadrágokká és mellényekké. Nagykendőnek tartottuk volna ezt az állítást ha egy jónevű szabómesterünk eleven példákkal és már kitűnően sikerült művekkel, ne meg helyes számítással nem bizonyítja be előttünk az igazságot, hogy a feleség nagykendő nélkül csak el lehet, de a férj uram ruha nélkül

vagy foszlé, elrongyolódott miogymásban se az utcára se a hivatalba nem mehet. A valamire való szövet ára ma méterenkint 120—150 korona; három métert számítva egy öltönyre, 360—450 koronára csak a szövet, és ahhoz még a kellékek, munkadíjat számítva, egy közepeszerű ruha ma 700—900 koronába kerül. A női nagykendő pedig hajdanában 30—40 korona volt és egy kis átfestéssel egy kabát és nadrág is kitelik, tehát a számítás helyes és mindenképpen megfelel az egyszerűség követelményeinek. Urak, elő a női nagykendővel!

## NAPI HIREK.

### A GYÁVA...

Moszkvai kórházban haldoklik egy legény. Nem szállhat el lelke; úgy vergődik szegény. Láztól tüzes ajkkal úgy védi igazát. Hazája s szerettei ne higgyék odaát. — Szép Magyarországra, távoli hazába, Kikhez szíve vágyik: — hogy a fiuk gyáva!

Fogoly lett, az igaz, de akik elfogták, Drágán fizették meg; véruket ontották. Irgalmas jó nővér figyelve hallgatja; Lelkéből megszanja, könnyeit hullajtja.

Elővesz egy lapot s gyöngyszemekkel írja: Fiatok haldoklik; orosz föld lesz sirja. Büszke lesz a földünk; hőst hordoz méhében! Igaz honszeretet lángolt a szívében, Életét sem adta egykönnyen, hiába. Sok jó oroszot küldött a lelkek honába.

Biermann Mariska.

— **Kitüntetések.** Az ellenséggel szemben vitéz magatartása elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát kapta a hadiékítménnyel és a kardokkal jászovai *Jalovicsky* Tibor 8. huszárezredbeli főhadnagy. Vitézségéért a legfelső dícsérő elismerést újlág tudt adták, a kardok egyidejű adományozása mellett *Langer* Henrik őrnagynak, *Molnár* Géza főhadnagyának és *Neumann* Jenő tartalékos hadnagyának, a 86. gyalogezredben Bronzérmet kaptak: *Kelemen* Ferenc és *Wirtz* Ferenc népfölkelő 6-os honvédek.

— **Mikulás a városházán.** A szabadkai városi tisztviselők közül három tisztviselőt kerestek fel ma tisztviselőtársaik, hogy névünnepek alkalmából üdvözölhessék. — *Brestinai Brestyánszky* Miklós t. b. rendőrkapitányt hivatali alkalmazottai szép ajándékkal lepték meg és meleg üdvözlő szavakban tolmácsolták jókívánataikat. Hasonló üdvözlőtekkel halmozták el *Létmányi* Miklós városi főpénztárost és *Schneider* Miklós kórházi gondnokot is.

— **Az Altiszti Kör jótékonycélu kabaréestélye.** Holnap este — szombaton — 7 órai kezdettel a szabadkai máv. altiszti kör vigalmi bizottsága, a hadiársvák felruházása javára, a Láng-féle sörcsarnok földszinti helyiségeiben jótékonycélu kabaré-estélyt rendez. A kabaré-est rendezése körül *Scalai* József üzletvezetőségi hivatalnok, az altiszti kör vigalmi bizottságának elnöke és *Babare* János, aki fáradhatatlan ügybuzgósággal tanította be a szereplőket, mindenestre érdemeket szereztek. Az estély fontosabb szerepeit *Schmidt* Nővérek, *Anti* Etus, *Heckinger* Károly, *Matkovich* Géza és *Kőszegi*

*Pál* fogják játszani. A belépődíj tetszőszerinti, — Felülfizetéseket köszönettel nyugtázzák.

— **A telefondíjak felemelése.** Már megirtuk néhány hét előtt, hogy a telefon erősen megdrágul. Akkor az volt a terv, hogy a telefon-előfizetési díjakat a fővárosban 50 százalékkal, a vidéken 100 százalékkal felemelik. Ugy látszik nem így lesz. A kormány ugyanis a telefon alkalmazottak javadalmazását körülbelül 5 millió koronával megjavította s e kiadástólet fedezésére a telefondíjak felemelését tervezi. A terv az, hogy a vidéken távolság és az igénybevétel arányában fegják a díjakat megállapítani. Ötven kilométer távolságig egyszeri beszélgetésért 50 fillér, 100 kilométerig 1 korona, 200 kilométerig 2 korona és 200 kilométeren felül 3 korona lesz a díj. A telefonállomásokat három csoportba fogják sorozni és pedig magán, üzleti és nyilvános állomásokon. Az emelés háborus pótdíj formájában történik s egyelőre csak e háboru tartamára szól.



Phönix film! Phönix film!  
CSORTOS GYULA, GYARFÁS DEZSŐ, HARASZTHY HERMAN LENKEÖY ICA együttes fellépte

### SENKI FIA

Szerelmi játék 4 felv.-ban

Csütörtök, péntek és szombaton lesz bemutatva a

### Lifka moziban

Kezdete d. u. 5 és este 8 órakor. Ünneppnap 3, fél 5, 6 és 8 órakor.

— **Katonai sportverseny a Zombori-úti sportpályán.** December 9-én — vasárnap — délután két órai kezdettel a szabadkai 6-ik honvéd gyalogezred nagyszabású katonai sportversenyt rendez a Zombori-úti sportpályán. A sportverseny jóvételét a honvéd legénység árvái javára fogják fordítani. Munkatársunknak a verseny műsorát alkalmi volt megszerezni, melyet az alábbiakban közlünk: 1) 100 m. síkfutás, 2) Gránátdobás (távolra), 3) 400 m. akadályverseny, 4) Súlydobás (magas ugrás), 5) 1000 m. gyaloglás teljes felszereléssel, 6) Gránátdobás célra, 7) 4 km. országúti gyaloglás teljes felszereléssel, 8) Football mérkőzés.

— **Fautalvány, mint tüzelőanyag.** Ismeretes, hogy a város erdeiben kitermelt fát a városi alkalmazottak szükségletének kielégítésére fordítják. A városházán utalványokat állítanak ki, melynek ellenében a tisztviselő, az utalványon megnevezett erdőben átveheti a fát. Előfordul azonban az a rendellenes eset, hogy a tisztviselő utalvánnyal együtt kikocsizik az erdőbe, itt azonban az erdőőr csodálkozással fogadja: hisz itt nincs elvihető fa! — A helyzetet változtatni kell. De változtatni kell azokon az állapotokon is, hogy egyes tisztviselők a beszerzési árnál jóval drágábban tud adnak a részükre kiutalt tüzelőanyagot, míg ezzel szemben vannak olyan tisztviselők, mint például a harminc tanító, akiknek nem jutottfa.

— **Országos zöldség-megbizottak a Bácskában.** Az Országos Zöldség-, Főzelék- és Gyümölcsforgalmi Részvénytársaság által alakított és a Zöldség-, Főzelék- és gyümölcsforgalmi Intéző-bizottság által jóváhagyott megbizotti kerületek és ezek székhelyén megbizottak a kormány legújabb rendelkezései következtében a következők: Szabadkai kerület: Felölleli a bácsalmási, bajai, szabadkai, zentai, topolyai zombori, óbecsei, kulai, apatini, hódásági és palánkai járások, valamint Baja, Szabadka, Zombor városok területét. A kerület gőcpontja és a megbizott székhelye: Szabadka. A megbizott neve: Goldberg Salamen. — Ujvidéki kerület: Felölleli Ujvidék város, valamint az ujvidéki, zsablayi és titeli járások területét. A kerület gőcpontja és a megbizott székhelye Ujvidék. A megbizott neve: Ujvidék város polgármestere hivatala.

**Dr. Szántó Gábor** főorvos ismét Szabadkára helyeztetett. Rendel minden nap d. u. 2-3-ig IV. Deák-u 1. Kunetz Testvérek háza.

### Mozgófényképszínház.

— **Az obsitos — A toprini nász** premierje. A ki ismeri Bakonyi Károly operettjét az „Obsitos” természetesen találja, hogy előbb-utóbb filmre dolgozták. De az már mindenkit meg fog lepni, hogy mi került ki belőle filmen, az eddig legszebb, legsikerültebb magyar filmjáték. Szívemarkoló, derűre keltő jelenetek váltják egymást, a béke romantikájába egy kis háborus kép vegyül, hogy annál kedvesebben hasson a kontraszt. Dráma és idill keveréke, amit a közönség mindig szeretett filmen. A szerepeket kitűnően játszó szí-

nészek kapták. Köztük Boida Juci Mattyasovszky Ilona. A darabot vasárnap, hétfőn és kedden hozza színre a Korzó Mozi, bizonyára olyan páratlan sikerrel, mint amilyent ez a nagyszerű film mindennél aratott. Az „Obsitos bemutatott a „Toprini nász” premierje követi szerdán és csütörtökön ez a grandiózus filmalkotás, mely Csermely Gyula megkapó gyönyörű szép regényéből készült s amelyet a mult héten oly izgalmas érdeklődéssel várt Szabadka közönsége. Mindkét bemutatóra jegyek már előre válthatók.

### KORZÓ MOZI MUSORA:

Szerda—csütörtök: *Ne legyenek más isteneid.* Bassermann és Hanny Weisse első fellépte, a nagy művész fényes alakítása.

Péntek—szombat: *Az Excentric Klub.* Főszerepben: Zelnik Frigyes híres moziművész. Izgalmas drámai színjáték 5 felvonásban.

Vasárnap—hétfő—kedd: Óriási sikert aratott magyar film, *Az Obsitos.* Bakonyi Károly és Kálmán Imre világhírű darabja.

### LIFKA MOZI HETI MŰSORA

Csütörtöktől—vasárnapig: Csorotos Gyula szenzációs alakítása: *Senki fia,* bokó szerelmi játék 4 felv. Pönix-film.

Hétfő—kedd—szerda: Jókai Mór leghíresebb novellája filmen *Halál-ítélet,* bűnügyi történet 4 felvonásban, főszereplő *Fenyvesi Emil.*

### Szerkesztői üzenetek.

**B. M. Még igen gyenge.** Könyven folyik, de gondolatai rettenően elkoptattak. Aki ma költeményt akar írni, abban legyen valami új is!

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

# Korzó Mozi

músora.

Szerda—csütörtök:

**Bassermann és Hanny Weisse**  
első fellépte, ragyogó alakítása:

## Ne legyenek más isteneid

Művész tragédia 4 felvonásban.



Előadások kezdete d. u. 5 és 8-kor.

**5. Decemb. 7.**

# ELITE MOZGO

Szerda—csütörtök:

## Elveszett paradicsom

Színmű 4 felvonásban  
Ludvig Tzilda világhírű regénye után és a fényes kísérő műsor.

Előadások kezdete: kétköznap fél 8 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—8-ig és este fél 9 órakor.

## Képviselők nagy keresettel jól jövedelmező cikkhez az egész megyére kerestetnek.

Szántó József Budapest, Izabella-utca 29.

## Öt lánca szántóföld

Sebesics állomástól 10 percre kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Kertgazdaságnak kiválóan alkalmas. Közvetítés díjaztatik. Bővebbet a Horvát Országos Bankban.

## Karácsony-fák

nagyobb mennyiségben kaphatók a NIEMETZ-faiskolában

Temesvárott.

## A cs. és kir. 23. gyalogezred HADIALBUMA.

Szerkesztette: Kun József Jenő tart. főhadnagy.

1050 haretéri kép és rajz, 100 érdekes cikk és vers.

A világháború első két évében kitüntetett és elesett 23. as hősök irásában és képmében megörökítve.

300 autogram nralkodóktól, hadvezérektől és ezredbeliektől.

A számos díszes kiállítású csoportképen több mint 3000 ezredbeli arcképe található.

Ara 20 kor. Megrendelhető: Kun József Jenő főhadnagynál, Tábori posta 632.

## Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigaretták hűvelyt. Eredeti vergőpapíron készült, békeidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz 100 hűvelyt, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csáládi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembe-tű) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér. Névjegyek azonnal izlésesen készítenek. Iró- és csomagolópapírok gyári raktára.

### Lipsitz és Lampel

könyv-, papirkereskedése és könyvnyomdája. Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

## „Patria” nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára mápról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

### „PATRIA”

szőlőkötőző papirspárgával.

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papirspárga” eladási irodája. Budapest, VII kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

# 2000

## kocsi homok eladó

### Bánó s Bröder cégnél

Előjegyzéseket elfogad Kossuth-u. irodájában

### MENETREND

Budapestről ér.	délután 1:00	éjjel 6:01*
		12:24
		4:12
Budapestre ind.	dél előtt 10:15*	délután 1:55
		éjjel 11:53
		4:47
Zomborból ér.	dél előtt 10:02*	éjjel 10:11
Zomborba ind.	éjjel 6:14*	5:23
Ujvidékről ér.	dél előtt 7:46	délután 1:21
		éjjel 10:58
Ujvidékre ind.	délután 1:44	éjjel 6:26*
		4:26
Szegedről ér.	délután 12:42	éjjel 8:06
Szegedre ind.	délután 1:30	éjjel 12:05
Cservenka—Gombosról ér.	éjjel 8:57	
Cservenka—Gombosra ind.	éjjel 4:42	
Zentáról ér.	1:05	
Zentára ind.	4:33	
Bajáról ér.	dél előtt 9:02	éjjel 9:26
Bajára ind.	7:00	5:05
Bácsalmásról ér.	dél előtt 7:45	

A \*-gal jelzettek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

## A világitási rendelet

határozatait a fényhatás esőkkénese nélkül csakis

# Tungstram

## félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztású Tungstram-lámpákat.

## NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utolérhetően olcsó árban, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árban. Atalakítások, díszítések legolcsóbb árban, ugyiszintén szőrmében is a legdivatosabb gallérok s muffok készülnek.

### RODE IMRÉNÉ Szeged.

Kávéházakban kérje a „Délvidék”-et.

## IZLÉSES ÉS OLCÓS ÜZLETI LEVÉL- PAPIROK ES BORITÉKOK A

# SZENT-ANTAL

## KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE.

## Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

**Központ: Osijek** Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Orlkvenca. Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

**Elfogad:** betéteket könyvecskére és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

**Vesz és elad:** mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorajegyeket stb.) külföldi érc- és papirpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

== **Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.** ==

**Folyósít:** Jelzálogkölesönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra. || **Kibocsájt:** 4½ és 5% (utóbbiak 3% nyereseménnyel) pupilláris biztosságu, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

**FINANCIROZ** ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat.

**VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB** feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és komissionális megbízásokat.